Jahrgang 2003 Gewerbliche Lehrabschlussprifungen
Hochbauzeichner /
Hochbauzeichnerinnen

Fachrechnen Serie A

LOSUNGSVORSCHLAGE

Notengebung Noteneintragung unter Pos. 3 der Berufskenntnisse.

6 Aufgaben zu je 12 Punkten = max. 72 Punkte.

Bewertung - Teilresultat und Teilldsungsweg richtig ganze Punktezahl
gemass Empfehlung
zum Ldsungsweg

- Richtiger Teillésungsweg, aber halbe Punktezahl

Rechnungsfehler und daher gemass Empfehlung
falsches Teilresultat zum Lésungsweg

- Falscher Teilldsungsweg und 0 Punkte

unbrauchbare Angaben

- Teilresultat richtig, aber fehlender 0 Punkte

Teillésungsweg

- Blatt leer 0 Punkte

Hinweise 1. Es dlrfen nur ganze Punkte zugeteilt werden.

2. Der vorgegebene Losungsweg ist nicht bindend. Die Experten haben
andere Lésungswege zu (berpriifen und die Punktezuteilung nach
ihrem Daflirhalten so zu bemessen, dass eine vollstandig richtig
geloste Aufgabe in jedem Fall 12 Punkte erbringt.

Notenskala insgesamt 72 Punkte

68 12- 72 Punkte = Note 6

61%- 68 Punkte = Note 5,5

54 - 61 Punkte = Note 5

47 - 53% Punkte = Note 4,5

40 - 46'% Punkte = Note 4

33%- 39% Punkte = Note 3,5

2572 - 32 Punkte = Note 3

18 - 25 Punkte = Note 2,5

11 - 17 % Punkte = Note 2

4 - 10% Punkte = Note 1,5
0 - 3% Punkte = Note 1

Sperrfrist:  Diese Prifungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2004 zu Ubungs-
zwecken verwendet werden !

Erarbeitet durch: Fachausschuss Rechnen Hochbauzeichner
Herausgeber: DBK, Deutschschweizerische Berufsbildungséamter-Konferenz, Luzern




Lehrabschlusspriifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Aufgabe 1

Gefille Terrasse

Die Terrasse soll einen Zementliberzug erhalten. Die Koten K1 bis Ks sind gleich hoch.
Berechnen Sie diese Hohe und berechnen Sie ebenfalls die Gefalle p1 bis p3in %.

Die End-Resultate der Koten K1 bis K5 sind auf drei Stellen, p1 bis p3 auf zwei Stellen nach dem Komma zu
runden. Die Resulitate der Zwischen-Ergebnisse sind ungerundet zu verwenden.

Grundriss Mst. 1:100
(Massangaben in m‘)

17

17.00

™

Terrasse

8.20

J30127Ic-FR-Aufgabe 1A-Lésung



Lehrabschlussprifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Lésung Aufgabe 1

Gefalle Terrasse

° )
Ki-Ks: ht = 270 4.20m = 0.063m
g 100
=> K1bisKs =-0.017m 2 Pkt
| p1%): x =\ (4.20m) + (3.40m)° = 5.403m 2 Pkt
8
= o1%) = 2%3M 400 - 1.47% 2 Pk
. 5.40m
b S| ) pe) = 22°M 100 - 630% 3 Pkt
. o1(%) 2 1.00m
pal%) o
b {.o_oa_—s;r p3(%):  p3(%) = 050 -100 =1.85% 3 Pkt
lo [ 2 3.40m
4,20

|20 380
1

Total 12 Pkt

030127ic-FR-Aufgabe1A-Lésung



Lehrabschlussprifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Aufgabe 2
U-Wert-Berechnungen

1. Berechnen Sie den U-Wert (Warmedurchgang) des Flachdachaufbaus geméss
nachfolgender Skizze.

Einige Zahlenwerte:
Wasserdichtigkeit
Aussen (Bitumen, J3/VB0/J2) A= 0.69 WimK
0.6 o -::::“::::::: Kies / Sand 6 cm ADAIner?Iwollplattgn: A = 0.038 WimK
4o8em Wasserdichtigkeit J3/V60/J2 Z:gp fggr re (Bitumen) A = 0.69 WimK
. entlberzug: A =140 WmK
12.0cm
2o Steinwolle 12 cm Stahibeton: A =180 WmK
0.6 ia Dampfsperre Innen-Deckenputz: A= 0.60 WimK
1.5¢cm Zement-Ausgleichsiiberzug 1.5 cm
Warmeibergangskoeffizient h
18.0cm Betondecke armiert 18 cm (fraher a-Wert) in W/m2+°K
Warmelbergang innen; hi = 1/8
— Deckenputz: Weissputz, Gips Wérmedbergang aussen: he = 1/23

Wohnraum

Flachdachaufbau:

Kies / Sand 6 cm (nicht einrechnen)
Wasserdichtigkeit (J3/V60/J2) Total 6mm
Warmedammung Steinwolle 12 cm
Dampfsperre (Bitumen), 3mm
Zement-Ausgleichsiiberzug 1.5 cm
Betondecke armiert 18 cm

Deckenputz: Weissputz, Gips 1.5 cm

2. Um wie viel mehr muss gedammt werden, werden, wenn der
U-Wert 0.20 W/m2K betragen soll?

030129Ic-FR-Aufgabe2A-Lésungen



Lehrabschlussprifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Lésung Aufgabe 2

U-Wert-Berechnungen Einige Zahlenwerte: Punkte
1. Wasserdichtigkeit 7
Aussen (Bitumen, J3/VBOA2) A= 0.69 WimK
_________________ i Mineralwollplatten: A = 0.038 WimK
Kies / Sand 6 cm ;
B akhat ol AL Dampfsperre (Bitumen) A = 0.69 W/mK
p—— 2
Wasserdichtigkeit J3/V60/J Zementiiberzug: 2 = Bd0s NPT
Steinwolle 12 cm Stahlbeton: A = 1.80 WimK
Dampfsperre Innen-Deckenputz: A = 0.60 WmK
SR HK K KA AKX > Zement-Ausgleichsiiberzug 1.5 cm .
RERHRHRARRKRS Warmetibergangskoeffizient h
:’:’:’:’:: Betondecke armiert 18 cm (friher a-Wert) in Wim2:°K
R8RS Warmetibergang innen: hi = 1/8
2RI WArmelberdang aussen:
Deckenputz: Welssputz, Gips fmeubergang aussen. he = 1/23
Wohnraum
Flachdachaufbau:
o Kies / Sand 6 cm (nicht einrechnen)
Ausgehend von der Masslinie ergibt sich: Wasserdichtigkeit (J3/V60/J2) Total 6mm

Warmedammung Steinwolle 12 cm
Dampfisperre (Bitumen), 3mm
Zement-Ausgleichstuiberzug 1.5 cm
.006_] 0.12 _10.003.0.015| 0.18 .015.| Masse in Meter Betondecke armiert 18 cm
0.69 10.038 ,0.69 140 | 1.80 0.60 A - Werte  Deckenputz: Weissputz, Gips 1.5 cm

_ 1 10.006' 0.12 '0.003'0015' 0.18 ,0.015' 1
R= 5 +565,*o008; 0.60, 1140+ 180 | 060, " B
[} [} | | 1 | ]
[} | I 1 1 1
1 1

R = 0043+ 0.008'+a.158:f0.004|+ 0.0111 +0.100 + 0025+0.125 = 3.474 m2 * °KW ( U-Werte werden auf zwei
Stellen nach d.em Komma
R= 3474 = UWert = —— = 0.288 => | U-Wert = 0.29 W/m2K angeben und immer aufge-
R rundet)
2. 5

Rist = 3.474 (Kehrwert von U-Wernt-bestehend)

R soli = 5.000 (Kehrwertvon U-Wert-soll)

Rafernz = 1.526 => -JesuchtesMass _ 4 g5og

h-Wert=0.038

0.038 *1.526 = 0.0580m
bzw. 6 cm zusétzliche Dammstérke

gesuchtes Mass

bestehende

Dammstérke + 12cm

ergibt neu Total 18 cm Dadmmstérke

Total Punkte 12
030129ic-FR-Aufgabe2A-L&sungen



Lehrabschlussprifungen
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen

2003

Aufgabe 3

Baugrubenaushub

Fur die Baugrube des Wohnhauses ist das Ausmass in m® (auf 3 Stellen nach dem
Komma) zu berechnen.
Mit dem Unternehmer wurden folgende Vereinbarungen getroffen:

. Festausmass

«  Die mittlere Hhe h ist aus den Terrainaufnahmen (Punkt 1 — 9) zu ermitteln.

+  Fur die Volumenberechnung gilt die Formel:

V= 2—. [(2L+1) . B + (2A+L) . b]

. L und B errechnen sich aus der mittleren Hohe h und dem
B&schungsverhaltnis 2 : 1.

Grundriss Baugrube

J b=9.20 L
Terrainaufnahme l_
Messpunkt | Fixpunkt effektive P1 TI52 F’?

Nr. Kote (m) Hghe i
1 -0.25 !
2 0.05 |
3 0.37 i
4 -0.42 i

5 -0.10 | =

- | <

6 0.20 ]

| U S ——— ©

7 -0.55 P4 _+ll55 F’G. ‘I'I‘

8 -0.25 : .
9 0.05 i
|
1
!
|

Z.F'? "PB P9 T_

| B

+/- 0.00

Fixpunkt l& Schnitt Baugrube

Béschungsverhéitnis 2:1

-

Aushubkote -3.52

030127|c-FR-Aufgabe3A-L&sung



Lehrabschlussprifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Lésung Aufgabe 3

Baugrubenaushub

Punkte
Terralnaufnahme
Mess- Fixpunkt effektive
punkt Nr.|  Kote (m) Hohe = Kote + 3.52 1
1 -0.25 3.27
2 0.05 3.57
3 0.37 3.89
4 -042 3.10
5 -0.10 3.42 4
6 0.20 3.72
7 -0.55 2.97
8 -0.25 3.27
9 0.05 3.57
Total 3078 19 = 342m =h 1
1.71
5 M
s
Bdschung 2:1
L= 1+342 = 18.40+3.42 = 21.82m 1
B=b+342 = 9.20+ 342 = 1262 m 1
Baugrubenaushub
342 [ (2x21.82+ 18.40)x12.62+ (2x18.40 + 21.82) x9.20 ] = 753.682 m3 4
6
Total Punkte 12

030127Ic-FR-Aufgabe3A-Lbsung



Lehrabschlussprifungen

2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A
Aufgabe 4

Treppenbriistung (Trigonometrie)

Die Treppenbristung wird mit einer naturfarbig lackierten Schichtholzplatte ausgefiihrt.
Die Lange vom Treppenauge betragt 400 cm im Grundriss.

Der Neigungswinkel o. der Treppe wird mit 36° ermittelt.
Berechnen Sie die Abmessungen der Platte. Masse in cm mit einer Komastelle.

1. Die erforderliche Plattenbreite a.

2. Die Abschnittmasse by und bs.
3. Die ganze Plattenlange c.

030127Ic-FR-Aufgabed4A-Losung



Lehrabschlussprifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Lésung Aufgabe 4

Treppenbriistung (Trigonometrie)

Punkte
[_,__‘.
o
= —
1. Plattenbreite a
Hypoténuse h = 45.0+90.0 = 135.0 = 135.0 = 135.0cm
Plattenbreite a = cosa x h = cos 36°x135.0 = 0.809x135.0 = 109.2cm 4
2. Lange b,
Var. Sinus = sinax 135.0 = sin36°x135.0 = 0.588x135.0 = 79.4cm 3
Var. Tangens =tgax109.2 =tg36°x109.2 = 0.727x109.2 = 79.3cm
Var. Pythagoras = + h?-a? = ,[135.02-1092° = ./6'300.36 = 79.4cm
3. Lénge b, L S ar) e = 4944cm 3
coSs o cos 36° 0.809
4. Plattenlangec = by+b; =794 +4944 = 573.8 = 573.8cm 2

Total Punkte 12

030127Ic-FR-Aufgabe4A-Losung



Lehrabschlusspriifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Aufgabe 5
Tragkraft des Kranes

Am bezeichneten Punkt P muss ein Element mit der Masse m = 850kg versetzt werden.
Uberpriifen Sie, ob die Tragkraft des vorhandenen Krans ausreicht, um dieses Element zu
versetzen,

Tragkraft des Kranes : 200'000 Nm (= 8000N bei einer Ausladung von 25.00m)

g~10m/s?

Berechnen Sie: - Die Ausladung am Punkt P (2 Stellen nach dem Komma)
- Die zul. Gewichtskraft am Punkt P (3 Stellen nach dem Komma)
- Die vorhandene Gewichtskraft am Punkt P

Nachweis: Machen Sie eine Aussage, ob das Versetzen mit dem vorhandenen Kran
moglich ist.

030127Ic-FR-AufgabebA-Lésung



Lehrabschlusspriifungen 2003
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Lésung Aufgabe 5

Tragkraft des Kranes

Punkte
Ausladung: x = a? +b? x = 414.00% +16.00? =21.26m 4
" 200'000Nm
Zul. Kraft (P): Fly = ozl F=— - =9407.34N 4
I 21.26m
Vorh. Kraft (P): Fvorh. =m=g F = 850.0kg » 10.0m/s®= 8'500.0N 2
Nachweis: Fyorh, < Fau. 8'500.0N <9'407.34N = i.0. 2

Total Punkte 12

030127lc-FR-Aufgabe5A-Lésung
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Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen A

Aufgabe 6

Kostenvergleich

Ein Fensterelement mit den Rahmenaussenmassen von 320/250 cm kostet Fr. 4'850.00.
Der Rahmenanteil betragt 15 Prozent. Der Kalkulationspreis fiir Glas ist im Vergleich zum
Rahmen 12 mal teurer. Aus energetischen Griinden soll der Rahmenanteil auf 10 Prozent
verkleinert werden.

Welche Preisénderung erfahrt das Fensterelement?
(Resultat auf 2 Stellen genau)

030127lc-FR-Aufgabe6A-Lésung



Lehrabschlussprifungen
Hochbauzeichner/Hochbauzeichnerinnen
Fachrechnen

2003

Lésung Aufgabe 6

Kostenvergleich

A=32x25=80m2
Typ1: ARahmen=0.15x8,0=12m2;AGlas=8,0-12=6,8m2

Typ2: ARahmen=0,10x80=08m2 AGlas=80-08=72m2

Kosten

Typ1: 1,2x+6,8x 12x =4'850.00
82,8x = 4'850.00 -> x= 58,575

Typ2: 0,8x+7,2x12x=5'107.75

Preisénderung

Kosten Typ1  4'850.00 Fr.
Kosten Typ2 5§'07.75 Fr.

Preisaufschlag  257.75 Fr.

030127ic-FR-Aufgabe6A-Losung

4 Pkt.

6 Pkt.

2 Pkt.

Total 12 Pkt.






